

# 产业园里挣钱忙

通讯员 陈金山

近日，走进平利县广佛镇绞股蓝产业园，连绵无尽的绞股蓝绿意盎然，散发出阵阵清香，伴着清晨的露水和朝阳，数十名采摘工人正娴熟地采摘绞股蓝，汗水缀满了他们的发尖，在阳光的照耀下，闪闪发光，他们个个脸上都洋溢着丰收的喜悦。

“我都是四点半起床，在家简单吃点东西，就过来，一直到中午12点，能采30多斤，3块5一斤，每天早上能挣近100元。”广佛镇中坝村村民廖永兰一边忙着采摘绞股蓝一边对笔者说，她已经在基地干了一个多月了，再加上种植、除草等务工费1年下来有1万元左右。

地处北亚热带湿润季风气候区的平利

县，雨量充沛，气候温和，日照充足，无霜期时间长，土壤有害物质含量低，非常适合绞股蓝生长。近年来，平利依托丰富的绿色资源以及得天独厚的自然环境，将绞股蓝产业确立为全县率先突破的主导产业，按照“统一规划、科学布局、集中连片、规模发展”的思路，如今，平利县已形成龙头企业带动群众增收的发展模式，绞股蓝产业成为助推乡村振兴的有力举措。

“目前我们每天的用工量在60人左右，绞股蓝只能在早晨采摘，手脚麻利的一早上有100元工钱，慢点的有60元。”平利县神草园茶叶有限公司负责人殷刚说，该公司现有绞股蓝产业园3500亩，年销售额达3000

万元。近年来，该公司通过“公司+合作社+基地+农户”的模式，带动群众200余户，户均增收3000元。

“亲人们！看，这是今年新出的‘小五叶’，买两包，送一包哦！大家赶快下单……”随着绞股蓝的大量上市，平利富硒堂数字经济有限公司负责人王秀梅和她公司的伙伴更忙了，每天除了处理重要事务外，几乎时时刻刻都在抖音、拼多多等平台直播带货平利绞股蓝等农产品。2019年9月，王秀梅带领51户种植绞股蓝的贫困户组成了寻梦农园绞股蓝合作社，走在了脱贫攻坚的最前线。经过两年的努力发展，特别是在去年疫情影响下，王

秀梅牢牢抓住电商直播带货发展机遇，实现了“线上”销售额突破7000万元。王秀梅表示，今年公司将继续乘势而上，不仅要把自己的产业发展好，还要带动更多农户参与其中，让群众获得更多收入，继续探索产业和电商更加有效的结合方式，为乡村振兴贡献力量。

据悉，平利县是绞股蓝的自然分布分化中心，全世界13个品种平利有7个，2004年被确定为“国家原产地产品保护认证”，还获“中国驰名商标”。目前，全县人工种植面积达5万亩，绞股蓝产业已成为平利群众的致富产业，同时也是平利县的一张“特色名片”。

近日，石泉县池河镇首批春蚕开称收购。搬运、分装、开称……集镇收购点一片忙碌景象。闻讯赶来的蚕农有序排队交易，脸上都洋溢着幸福的笑容。

五爱村3组邹维钱养蚕多年，这一季他家养了2张春蚕，按照春蚕每斤均价26元来算，单春蚕这一季收入就达5000余元。由于今年春蚕价格看好，再加上良好的品质及产量，让丰收的蚕农们喜上眉梢。

在集镇春蚕收购点，工作人员有序引导蚕农对蚕茧称重、登记结算，并将已经收购来的蚕茧分装摆放。明星村李汉依接过结算单，喜笑颜开地说，“每张产量100斤左右，蚕茧26.8元/斤，这是不错的价钱和产量。今年春蚕3张，要是按照现在的价格、产量，一年下来预计能够有将近3万元的收益。”除了养蚕，69岁的李汉依和老伴还养猪养鸡，看到自己辛勤付出有了回报，老俩口高兴得合不拢嘴。“今年蚕茧价格好，让我们养蚕有了动力，也坚定了养蚕的信心。”李汉依说。

“根据蚕茧的品质，价位也有所浮动，只要上茧率75%以上，颜色白，化蛹率好，蚕茧收购价均在26.5元/斤以上。”陕西天成丝业有限公司工作人员介绍，上茧率、颜色、化蛹率是他们现场鉴定蚕茧等级的重要指标。据了解，此次春蚕第一批次收购持续一周左右，春蚕产量预计达到14万斤，蚕农收益将近400万元。为了保证蚕茧收购质量，助力蚕桑产业发展，陕西天成丝业有限公司对蚕茧价格按照品质定价，既确保蚕茧质量，又能保障蚕农收益。下一步，池河镇将为蚕农提供更多保障服务及优惠政策，让更多群众在家门口实现养蚕致富增收，助力乡村振兴。

**首批春蚕开称收购**

**蚕农喜获丰收**

通讯员 张丽娟

## 学党史办实事 我帮农民建良田

通讯员 徐明妍

6月9日，在汉滨区新城办大树岭村复耕地，市农技专家为农户送去了100余公斤玉米种子，手把手进行播种示范；6月10日，在汉阴县蒲溪镇旭峰农机专业合作社，市农技专家指导该示范点开展稻田酸化改良和水稻锌肥示范，并捐赠复合肥2吨，锌肥40公斤；6月11日，市农技专家在汉阴县平梁镇绿源家庭农场开展水稻机插秧和秸秆回收综合利用技术指导。连日来，在全市合作社、家庭农场、田间地头随处可见农技干部的身影。

据悉，为切实有效解决农村土地撂荒弃耕问题，提高土地利用效率，守护耕地红线，增加农民群众收入，用办实事的成果检验党史学习教育成效，市农技中心把党史学习教育同耕地质量保护工作结合起来，在全市开展“学党史、悟思想、办实事、我帮农民建良田”实践活动，采取创建示范样板田、举办专题培训、开展巡回指导、推动肥料行业健康发展、构建农业生态环境监测网、推广生态循环农业模式六大举措，帮助农民解决好耕地问题。

“土壤是农业生产的根本。下一步，我们将继续加大技术推广力度，推出一批帮助农民建良田的实招硬招，切实把好事办实，把实事办好，推动为民办实事常态化。”市农技中心高级农艺师王志荣说。

截至目前，该中心已举办“我帮农民建良田”专题培训15场次，开展技术巡回指导120余人次，捐赠种子、化肥等物资15吨，全市创建示范样板田3个，面积达500余亩。

## 经济快讯

### 高桥镇财政所全力加强惠农“一卡通”管理业务培训

本报讯（通讯员 刘成军）为全面落实惠农政策，提高群众补贴资金发放效率，确保资金精细化管理，日前，紫阳县财政局高桥财政所举办了全镇惠农“一卡通”业务培训会。

会议通报了近年来全县惠农补贴发放中出现的虚报冒领、优亲厚友等一批典型反面案例，系统培训了惠农补贴基础信息采集、数据库建立、指标下达、业务造册、公开公示、数据上报等方面业务知识，并对各相关部门推进工作出现的问题进行了现场答疑。

培训要求，相关业务人员要扎实做好惠农补贴工作，各业务单位要进一步明确职责，强化部门协作，提高办事效率。同时，按照“部门录入审核、银行支付及时、农户查询方便、财政监管高效”的原则，通过“指标统一下、资金一账管、补助一卡发、服务一站办、收支一本账”的“五个一”方式，建立健全“分工科学、责任明确、协调一致、齐抓共管”的工作机制，切实提升惠农补贴资金管理发放的科学化、精细化水平。

通过此次惠农“一卡通”管理业务培训，实现“一张清单管制度、一个平台管发放”，确保各项惠民惠农政策落地见效，不断增强人民群众的获得感、幸福感。

### 旬阳养老经办中心组织观看传记电影《柳青》

本报讯（通讯员 张琛）日前，旬阳养老经办中心组织全体党员干部在该县电影院集中观看现实主义题材传记电影《柳青》。

该片讲述了青年作家柳青怀揣理想，放弃城市的优厚条件，毅然安家于陕西长安皇甫村一个破庙里，深入农村建设一线，扎根基层四十年的故事。

影片浓厚的时代氛围与柳青先生鲜明的人格魅力给全体观影者带来了深切的震撼，大家纷纷表示要以柳青先生为一面镜子，来激励基层党员干部保持坚定信仰、不忘初心的干事情怀。作为服务窗口单位，更要学习柳青先生深入生活、扎根基层的精神，立足本职工作，为党和人民的事业，做出自己应有的贡献。

### 蒿坪镇黄金村为4名老党员集中颁发“光荣在党50年”纪念章

本报讯（通讯员 黎文平）为庆祝建党100周年，日前，紫阳县蒿坪镇黄金村党支部召集全体党员，举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式，为4名老党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章。

颁发仪式上，党支部班子成员和驻村工作队第一书记为4名有50年以上党龄的老党员代表佩戴党徽，并颁发“光荣在党50年”纪念章，当4名老党员把金灿灿的纪念章佩挂在胸口时，在场40名党员、入党积极分子全体起立，用热烈的掌声表示祝贺。

“衷心感谢党组织对农村老党员的关心、爱护和牵挂，我们会牢记党的宗旨，继续发挥余热，为黄金村做出力所能及的贡献。”56年党龄的老党员曾启银激动万分地说。

通过举办“光荣在党50年”纪念章颁发仪式，在场人员接受了一次深刻的党史学习教育。

## 支部引领致富路 打造田园新农村

通讯员 张乐 李宝

呈现出党建强、产业兴的良好局面。

2018年9月，华山村率先推行农村集体产权制度改革，实行“村社合一”引领发展模式，组建成立华山村股份经济合作社，村党支部书记担任村股份经济合作社负责人，

明晰了合作社产权归属和责任分工，华山村

生态农业农民专业合作社属村集体控股的集体经济合作社，主要负责蔬菜种植的技术指导、订单组织和市场对接，年稳定发展订单蔬菜种植面积500亩以上；双龙湖生态农业农民专业合作社属该村个体领办的股份合作组织，村股份经济合作社主要负责协助该合作社调处外围生产发展环境，约定该合作社每年向村集体缴纳2万元产业发展基金。

2019年初，该村集体流转撂荒土地300多亩，组织机械开荒翻垦复耕，招引务工烟能人，当年栽植烤烟160亩，配套建设4.5米宽产业道路3公里，建成10座密集化联建烤烟炉，通过土地流转、参与务工、参股合作等形式带动20余户贫困户参与发展，明确由村扶贫劳务公司负责组织配送劳力，统一在烤烟收购中期兑现务工工资，既减省了承包经营方垫资支出问题，又实现了务工扶贫公司统筹管理村内内需散劳动力用工问题。当年，村内20多个劳动力领取务工工资17.8万元，村集体通过烟税返还、烤炉及农机具租赁承包等实现收益达到4.5万元以上。2021年，华山村股份经济合作社将流转来的撂荒地全面翻垦，合作社栽植烤烟340亩，实现烤烟面积恢复性增长，仅此一项，村

集体增收8.8万元。

如今，华山村确立了“长短结合、协调推进”的产业发展思路，基本形成“山上拐枣和烟草、山腰特色黑南瓜、山下湖面淡水鱼”的发展格局。该村实施了A级安防保护工程，配套跟进绿化美化工程，还被列为“农村示范公路”；华山村充分利用清洁流域治理工程实施了人居环境改善提升项目和农村“厕所革命”，推进了“圈厕沼”一体化建设和“三格式”化粪池改造项目，建设了村级垃圾收集中转场，配备了垃圾清运车辆和车载垃圾收集箱，人居环境全面改观；建成了无公害蔬菜科技产业园区和千亩拐枣经济林基地，双龙湖生态渔业养殖基地也得到了长足发展；结合中联西北工程研究设计院为该村量身定做“华山村田园综合体”的建设规划，进一步提出了打造华山村烤烟产业田园综合体建设实施方案，突出“体验烤烟种植生产流程、品尝绿色无公害蔬菜、观天然双龙戏水奇景、享休闲垂钓水上娱乐”的布局，按照走乡村特色旅游持续发展的路子，唱响“四季田园、水韵华山”品牌，整合发挥“旅游+”带动功能，壮大村级集体经济，全方位带动群众实现稳定增收。

